

€ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

○农历甲辰年八月初四_2024年 9月 6日○今日8版_星期五○第7072期

创新发展"晋江经验"奋力打造中国式现代化县域示范

勇立潮头谱新篇

晋江奋力打造全面深化改革先行区

本报记者 蔡斯洵 施珊妹

不久前,位于晋江经济开发区五里园的晋江市华兆置业 有限公司项目成功办理"工改商",容积率从原来的0.685提高 至3.5,建筑密度也从30.3%提高到41.77%。

"工改商"是重大突破。

从几个数据看晋江土地现状:晋江县域面积649平方公 里,土地开发强度已达49%,用地紧缺与土地利用效率低的矛

今年3月,《晋江市工业(仓储)用地改变为商业服务业用 地实施办法》正式出台,允许宗地内部分工业(仓储)用地改 变用途为商业服务业用地进行混合开发。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。在晋江,政企携手 勇于追浪,打造全面深化改革先行区,改革创新成为推动晋 江高质量发展的重要着力点。

党的十八届三中全会以来,晋江市委、市政府始终坚持 以习近平总书记关于全面深化改革的重要论述为遵循,以高 度的政治责任与担当将改革进行到底,把改革作为引领全局 发展的抓手,厚植民营经济发展沃土,以科技创新引领产业 创新,率先实施一批重大改革试点,在改革创新中推动经济 社会高质量发展。



因"新"而兴

传统产业走向国际

《中共中央关于进一步全面深化 改革、推进中国式现代化的决定》(以 下简称《决定》)提出,发展以高技术、 高效能、高质量为特征的生产力。

在晋江,传统产业因"新"而兴。

晋江政企提前谋篇布局,不少企 业锚定科技创新,通过科技创新带动 产业升级,开辟了"晋江创造"在国内 国际市场的新"蓝海"

巴黎奥运会颁奖仪式上,创造历 史、获得网球女单冠军的郑钦文亲吻

"晋江创造"参与、见证了这载入 史册的一刻:郑钦文身着由安踏集团 设计制作的奥运冠军龙服,英姿飒爽

这是属于郑钦文的时刻,也是安 踏的奥运高光时刻:这套冠军龙服由 是中国首套经权威机构认证的碳中

和领奖装备。 本届奥运会,安踏不仅为中国体 育代表团提供领奖服、领奖鞋等装 备,还为国际奥委会委员及工作人员 提供包括服装、鞋和配件在内的体育 装备,为部分参赛项目运动员提供参 赛服装

不只有安踏,还有多个晋江品牌 闪耀巴黎奥运赛场-

九牧王为中国体育代表团打造 的礼服"逐梦",亮相开闭幕式;特步 早早"锁定"中国霹雳舞队,成为国家 队官方鞋服赞助商;舒华作为中国体 育代表团官方健身器材供应商,第四

安海镇入选

旅游总收入创历史新高。

旅游小镇"金招牌。

省级"全域生态旅游小镇"

前,福建省文化和旅游厅公布2024年福建省"全域生态

旅游小镇"名单,18个镇(乡)入选,晋江安海镇名列其中。

强镇。作为经济重镇、文化名镇,近年来,安海大力发

展全域生态旅游。其中,以世界遗产点安平桥为核心,

推出"一桥一廊一街一寺"全域旅游线路;坚持生态优

先,强化流域治理,发挥农业产业优势,积极打造田园

风光旅游和农业休闲采摘体验;依托元宵、端午、中秋

三大节庆,打造节庆文化旅游品牌;依托恒安等上市公

司发展工业旅游;依托古镇古村资源,整合古建筑、田

园风光、红色文化等拓展乡村旅游;依托非遗、民俗布

局研学旅游;依托泉洲海洋公园涉足亲子旅游。2023

年,安海镇共接待游客84万人次,全镇游客接待量与

"安平古镇 海丝名城"人文旅游目的地,持续提升文体

旅产业,丰富安海文化游、非遗游、乡村游、研学游等新

业态,串珠成链,形成具有古镇气派和安海辨识度的精

品旅游路线,以文促旅、以旅彰文,持续打响"全域生态

下一步,安海镇将坚持文体旅融合发展,立足打造

(更多内容详见3版)

本报讯(记者 林伊婷)晋江文旅再传喜讯。日

安海镇是中国历史文化名镇、全国综合竞争力百

土库曼斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯 斯坦等3个国家代表团,以及中国铁 人三项国家队、中国女子水球国家队 两个中国国家队项目;盼盼开设的 "盼盼之家"巴黎快闪店引得老外争 相抢购……

从晋江到巴黎,从东海之滨到塞 纳河畔,奥运赛场已经成为晋江品牌 走向世界的重要窗口。借助奥运会这 一具有全球影响力和传播力的大 "IP","晋江创造"再次惊艳全球。

敢想、敢干、敢创新,这就是晋江。

一直以来,晋江的龙头企业凭借 自我变革不断开拓市场、参与国际竞 争。在科技创新上积极投入,对于企 业而言是品牌专业化的必由之路;对 于政府而言,是"扶上马、送一程"的

多年来,晋江坚持科技创新引 领培育新质生产力,全面深化科创 体制改革,在全省率先成立县级科 创委,先后获得第三批国家"双创" 安踏以环保再生纤维为中国体育代 示范基地、首批国家创新型县(市) 表团打造,实现超过50%的碳减排, 和国家知识产权强县建设示范县等 荣誉称号。

在企业、产业发展的关键节点,晋 江市委、市政府知道"往哪助推"—— 在先后实施"质量立市""品牌强市" "资本上市"等一系列发展战略后,近 十年来,晋江市委、市政府又陆续提出 "创新驱动""数智转型""资本赋能"等 战略,助力企业加快发展新质生产力, 持续巩固产业集群新优势。

向"新"而行

科技创新引领产业创新

《决定》提出,抓紧打造自主可控 的产业链供应链,健全强化集成电

基础软件、工业软件、先进材料等重 点产业链发展体制机制,全链条推进 技术攻关、成果应用。

流水不腐,户枢不蠹。改革创新, 是晋江这片热土永葆进取与活力的根本 驱动力。在不断夯实传统产业根基的 同时,晋江敢闯敢试,积极布局新领域。

半导体产业园正在快马加鞭进行建 设。这个总投资超30亿元的产业园, 全面达产后年产值预计可超30亿元。 从传统行业跨界而来,华清电子

从低效运转走向高效协同,做到工艺 技术水平和生产规模国内领先,市场 占有率国内第一、全球前三。

在晋江,以华清电子为代表的 "小巨人"企业正呈矩阵式成长。

目前,全市累计培育省级以上 专精特新"企业81家、省级科技"小 巨人"企业超180家,入库科技型中小 企业894家,国家高新技术企业超 800家、5年平均增速超50%

从无到有、从小到大、从有到优, 晋江迈步新赛道。

在集成电路业内,中探探针(福 显。随着芯片不断迭代和愈加精 密,中探探针将引进国际高精密成 型设备打造极细探针,并整合相关 技术构建全链生产模式,以提供优 质的芯片测试材料,配套支持晋江

截至目前,晋江已落地胜科纳米、 中探探针、颖华、华清、三伍微等50多 个集成电路产业链项目,总投资超 1000亿元,逐渐形成了覆盖集成电路 设计—制造—封测—装备材料—配套

除了芯片,晋江还加速布局另一

炎炎盛夏,位于晋江龙湖的华清

市集成电路产业发展。

一终端应用等全产业链的产业生态。

业。目前,医用同位素生产基地项目、 睿斯科肿瘤先进粒子治疗设备研发生 产基地及总部项目已先后落地晋江, 两个项目总投资达67亿元。

晋江潮涌,东海扬波。根植于 '晋江经验"发源地这片热土,晋江民 营经济不断涌现出新的增长点,"晋 江创造"正以发展新质生产力为引 领,向着高端化、智能化、绿色化方向

发展活力,需要更多空间承载。 面对产业项目用地日渐捉襟见肘,破 题泊在眉睫

开展盘活利用低效用地试点工 践。 作,让有限的土地发挥出更大效应,这 是晋江破解空间制约开出的"药方"。

自试点以来,晋江盘活低效用地 近1万亩,获评全国首批自然资源节 约集约示范县(市)。近日,"泉州市晋 江市集成电路(科学园)产业社区改造 项目"作为福建省唯一入选的自然资 源部低效用地再开发试点第一批18 个典型案例,被全国推广

土地利用集约化,园区建设标准 化。与此同时,晋江坚持建设、招商 建)有限公司的重要性越来越凸 和运营一体推进,探索国企主导、联 合改造、"园区运营商+属地"等模式, 同步建立亩均效益评价等机制,全力 推动园区建设提质增效。

目前,晋江市已策划实施综合产 业园区14个、园区标准化项目194 个,建成产业空间超458万平方米,完 成投资133亿元,招商去化率达91%。 一流的营商环境是持久竞争力。

为打造良好的营商环境,晋江以 敢为人先的勇气先后开展"一业一 证"省级改革试点,创新"桩基先行" "七证同发"等举措,打造全省首个

"无实体证照办事"政务大厅,着力打

·访晋江经济开发区管委会党组书记、主任许国鑫

市获评中国国际化营商环境建设示 范市,入选全国首批城市营商环境创

"产城人"融出新动力

《决定》提出,城乡融合发展是中 国式现代化的必然要求,在发展中保 障和改善民生是中国式现代化的重 大任务

在晋江,"进一扇门解百般事"正 成为人民至上、发展为民的生动实

在梅岭街道基层治理中心,不少 居民前来反映诉求、咨询政策。这里 设置了便民服务、综合受理、轮岗接 访、现场调解等窗口"前端大厅",力 争实现群众来访"只跑一趟""马上就 ""咨询即知""纠纷快处"

英林镇英林村第十网格党群服 务站,是英林镇首个"一格多能"网格 站。这里集流动党员服务驿站、工会 驿站、红蜂驿站、志愿者服务驿站于 一体,为环卫工人、建筑工人、快递 员、网约车司机及其他户外工作者提 供便民服务……

在晋江,这样的便民服务点遍地 开花,不断赋能服务群众"最后一公

基层治理是国家治理的基石。 基层强则国家强,基层安则天下安。

近年来,晋江直面基层治理重大 难题,全面推进"党建引领基层治理" 专项行动,构建"一个中心、若干网 格;一支队伍、多方应用;一个体系、 灵活机制"的基层治理模式,基层网 格中"谁来做事""做什么事""怎么做 事"脉络明晰,助力各级党委政府决 次入驻奥运会"中国之家";361°赞助 路、工业母机、医疗装备、仪器仪表、工业领域的技术尖峰——核医疗产 响"晋心晋力"营商服务品牌。晋江 策部署及时穿透落实。 (下转2版)

九十九溪文体旅融合 暨万人博状元嘉年华 报名正式启动

本报讯 (记者 杨静雯) 中秋好去处,就在九十九 溪。即日起,2024晋江九十九溪文体旅融合暨万人博 状元嘉年华正式启动报名,邀请广大市民、游客共赴文 体旅深度探索之旅,赏中秋月色、品闽南风情。

本次活动将于9月15日、16日、17日及21日、22 日举行,横跨中秋假期与周末,为市民、游客提供了充 足的参与时间。五天五场精彩纷呈的活动,将带大家 领略田园的宁静、体验竞技的激情、感受非遗的魅力、 品尝舌尖的美味。

本次嘉年华的举办地——九十九溪流域田园风 光项目是城市与乡村的温柔过渡,展现了自然田园 与闽南古村落的和谐共生。溪水潺潺、星光点点、田 野广袤……在这里,你可以暂时放下烦恼与束缚,沉 浸于大自然的怀抱,感受宁静与美好。

本次活动特设5.8公里的田园趣味徒步路线,参与 者可在绿意盎然的田间自由漫步,珍稀鸟类相伴同行, 沿途风光无限。这不仅是一场身体的旅行,更是一次

作为嘉年华的重头戏,"万人博状元"活动将分为

流水博状元、围桌博状元及激动人 心的王中王总决赛。参与者将与上 万人同台竞技,争夺状元荣耀。价 值699元的月记窑柴烧有方壶礼 盒、价值118元的月饼礼盒,还有盼 盼椰子汁、顽皮兔果冻布丁、厨邦调 味品组合等实用奖品,让你的每一 次出手都物超所值。其中,最值得 期待的莫过于"王中王"大奖一 汽昊铂GT710后驱超充版(厂家指 导价23.99万元)豪华纯电座驾(使

除了"万人博状元",拍胸舞、火 鼎公婆、木偶戏等传统非遗表演也 将轮番上阵,呈现一场视觉与听觉 的盛宴。在这里,你可以近距离感 受闽南文化的深厚底蕴,领略非遗 艺术的独特魅力。活动期间,特色 晋江小吃区和后备厢集市同步开 放,上百种古早味美食和时尚潮流 小吃汇聚一堂,一定能满足你的味

目前,报名通道已全面开启,五 天五场活动,你可以自行选择参与日 期。扫描二维码报名,报名费每人 198元。主办方温馨提示,报名日期 一经选择不可更改,请务必根据个人 时间安排合理选择参与日期。

报名成功后,参与者将获得价 值超过198元的惊喜大礼包一份, 内含卡尔美运动服、爱乐月饼、巴赫 鲜啤、统一海之言等多重精选好礼。 此次活动还特别推出报名优惠:

满20人报名,即可享受9折优惠(178 元/人);满50人报名,更享8折特惠 (158元/人)。欢迎家庭、企业组团报 名。若能集结百人队伍,报名费直降 至100元/人(温馨提醒:此优惠不含 活动服装)。

本次活动由中共晋江市委宣传 部、晋江市文化体育和旅游局、池店 镇人民政府、西园街道办事处、晋江 经济报社共同举办。



9月15日(专场) 报名链接



报名链接



报名链接



报名链接



报名链接

晋江开展 第九个"中华慈善日"活动

本报讯(记者 阙杨娜)昨日,"崇德向善 依法兴 善"第九个"中华慈善日"暨"福建慈善宣传周"主题宣 传活动在晋江市慈善馆举行。晋江市领导吴志朴、洪 元程、吴尊意、吴丽婷参加活动。

当天,第九个"中华慈善日"主题宣传暨第一届"晋 善晋美 创享未来"社会组织公益创投大赛正式启动, 与会领导共同为晋江市慈善馆揭牌。

作为中国爱心城市,晋江慈善事业蓬勃发展,成立 全国首家县级慈善组织——晋江市慈善总会;将每年 12月18日确定为"晋江慈善日";出台一系列促进慈善 事业健康发展的政策措施,大力培育公益慈善组织;创 新实施"移风易俗 捐资行善""四帮四扶"等各具特色 的慈善项目;建成全省首家"慈善馆"。2002年至今, 晋江市累计募捐善款超过180亿元,一大批爱心人士 成为各级慈善典型。

现场还推出晋江市慈善总会慈善项目线上捐赠平 台,举行第一期"晋江市慈善大讲堂",聚焦新修订的 《中华人民共和国慈善法》开展普法讲座。



新闻广告发行热线: 0595-82003110(24小时)

改革创新 全力发展新质生产力

本报记者 许春

锚定现代化

作为晋江实体经济高质量发展的主阵 地、发展新质生产力的主战场,晋江经济开 发区如何学习贯彻党的二十届三中全会精 神,深化开发区管理制度改革,塑造发展新 动能、新优势?昨日,记者采访了晋江经济 开发区管委会党组书记、主任许国鑫。

党的二十届三中全会《决定》指出, "建成现代化经济体系,加快构建新发展 格局,推动高质量发展""健全因地制宜发 展新质生产力体制机制""深化开发区管 理制度改革"

合托管正式获泉州市政府批复,晋江"全

市一区"体制机制改革步伐进一步加快。

近日,晋江经济开发区"一区多园"整

"我们将持续深入学习贯彻党的二十 届三中全会精神,坚持深化改革,不断激发 创新活力,加快发展新质生产力。"许国鑫 说,经过体制机制改革,当前,晋江经济开 发区已形成资源统筹、管理统一、联动发展 的"全市一区+若干专业产业园"发展格局, 构筑了"优势产业+高新产业培育+科技创 新支撑+开放经济试验"的现代园区矩阵。

走进晋江经济开发区五里园,安踏、恒 安、信泰、三六一度、蜡笔小新、华清电子等 龙头企业林立,鞋服、纺织、食品、卫生用品、 机械制造等优势产业纷纷向数字化、智能化 转型升级,新能源、新材料、医疗健康等新兴 产业加速布局,学校、医院、公园、商场、居住

小区、体育场等生活配套应有尽有。 而随着永佳智能装备产业园、满誉产

业机械微工业园、凤竹鞋业微工业园等国 企、民企投资运营的综合产业园陆续投用 见效,五里园产业空间"腾笼换鸟",为发 展新质生产力挪出了更广阔的天地。

"五里园的跨越发展,是我们致力打 造生产、生活、生态'三生'融合的现代化 产业社区的一个缩影。"许国鑫说,立足 新发展阶段,晋江经济开发区还将着力 推动以纺织印染为重点的安东园、以服 饰织造为特色的英林园、布局新材料的 金井园、以鞋服和物流为主的新塘园等 各产业园区,从"标准"向"标杆"提升,从 "园区"向"社区"重构,从"传统"向"高 新"升级。 (下转2版)

更多内容详见4—5版

新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福建天衡联合(泉州)律师事务所律师 汪卫东 编辑_张之杰 设计_李江龙 校对_黄青稚